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1. tétel kisérlete
Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgdasra vonatkozo 6sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cso; test az alatamasztashoz; sz6gmérd; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Tegye az alatamasztashoz kiadott testet a Mikola-cs6 ala ugy, hogy az kb. 10°-0s délésszogben alljon
az asztal lapjdhoz viszonyitva! Figyelje meg a buborék mozgésat, amint az a csében mozog! A
stopperodra €s a mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott idtartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal
jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi idd alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel!
Uténa tegye kozelebb az alatamasztd testet a csé asztalra tdmaszkodd végéhez ugyhogy a csd
délésének szoge 20°-0s legyen, és az 0j elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt
mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!
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2. tétel kisérlete
Pontszerii és merev test egyensilya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyenstlyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat és az egyszeri emeldk mikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év0 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdémérdt a mérleg masik karjan,
a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggdleges iranyu erdvel, és a
mért er0értéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsadgra, mint az elsd esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért eréértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és irdnyait
magyarazza!
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3. tétel kisérlete
Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stly vagy sulysorozat; stopperoéra;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogod rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve 6vatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a
rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szé€lsé helyzetét alapul véve hatarozza
meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a periddusidot! A
mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd &brdzolja a
milliméterpapiron egy periodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megéllapitast a rezgésido
tomegfiiggésére!
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4 tétel kisérlete
Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejtén legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!

Sziikséges eszkozok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszl vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogiti (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitlink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit hdrom kiilonb6z6 magassadgbol engedje el, és figyelje meg a rugd 6sszenyomodasat!
Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen az eszk6zon kijeldlt vonalig
Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével ndvelje meg kétszer a kiskocsi tomegét. Mérje meg
mekkora lett a kiskocsi tomege, €s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol
kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugé éppen jelig nyomddjon 6ssze!
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5. tétel kisérlete
Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erémérére akaszthato tires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedo, az lires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdmérd; f6z6pohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds erdmérével!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!
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6. tétel kisérlete
A hoétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gylrtin! Melegitse fel a gytiriit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a
gylrlit a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehtilni!
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7. tétel kisérlete
A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti sszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyujat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil, hogy a
fecskendé csérén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta Gsszepréselni a
leveg6t?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat a
fecskendébdél. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyat a felsé allasba, fogja be ismét a
fecskend6 cs6rét, és nyomja be erésen a dugattytt! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedije el a
dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé hiizza a
dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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8. tétel kisérlete
Szilard anyag fajhdjének mérése

Kisérlet:
Hatarozd meg a kiadott fém fajhdjét! Mérd le a forr6 vizet tartalmazd pohdr és viz egylittes tomegeét,
toltsd a kaloriméterbe (kb 100 ml ) meleg vizet, ¢s mérd le ismét a pohar €s a maradék viz tomegét
egyiitt. fgy az kaloriméterbe 6ntott viz. tdmege pontosan meghatarozhaté.
Olvasd le a talcan 1évé hdmérérdl szobahomérsékletet, amely egyben a fémdarabok (csavarok)
hémérséklete is. Olvasd le a kaloriméterben 1év6 meleg viz allandosult hdmérsékletét! Helyezd a
kaloriméterbe a fémdarabokat! Olvasd le az ezutan beall6 (ij homérséklet! Ezen adatokbol szamitsd
ki a fajhot! ( A viz fajhdje € = 4200; )

kg-°C

Eszkozok:
Ismert hokapacitasu kaloriméter hdmérdvel, szobai hdmérsékletet méréd hdmérod, edények
(féz6pohar, milanyag pohar), meleg viz, mérleg, szobahdmérsékletii ,,apr6” fémdarabok (pl.
aluminium csavarok)
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9. tétel kisérlete
Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémcs6fogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimald kristalyos
anyag (jod); tli nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcs6 aljara, a kémeso fels6 végét pedig dugaszolja el lazan a
hideg, vizes papir zsebkendével! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcs6ben zajlé folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcesovet lezard vizes papir zsebkendd
kdrnyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskend6
csorét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyaval 6vatosan nyomja ki! Ujjaval 1égmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé¢ a dugattyat! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1€v6 vizzel! Mit tapasztal?

B
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10. tétel kisérlete
Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Sziikséges eszkozok:
Iranyth allvannyal; aluminium hegy; az iranytiit kényelmesen befedd fé6zépohar; a f6z6pohar palastjara
éppen rahuzhat6 aluminiumhenger; plexirad; posztod vagy szérme.

Megjegyzés:

Az iranytl elforduld acéltiijéhez hasonld, konnyen elforduld, jol formalhaté aluminium ti készithetd
példaul gyogyszertablettak aluminium csomagoléanyagabol. A f6z0pohérra hizhaté aluminiumboritast
alufoliabol készithetjiik.

A Kkisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az iranytit! Az
acélhegyet a sajat készitésli aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze a
magnességhez! Az iranytit a mérOhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger iivegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A méréhengerre rdhuzva az aluminium paléstot igazolja, hogy az
aluminiumboritas learnyékolja az elektromos teret!

11
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11. tétel kisérlete
Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorr6l, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
izzOk fényerejét mindkét esetben!

12
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12. tétel kisérlete
Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-méro; kiilonb6z6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az
aramerdsségség-mérd milszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

13
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13. tétel kisérlete
A fény mint elektromagneses hullim

Feladat:
A vizeskadba helyezett tiikor segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a torésmutatod
hullamhosszfiiggésének hatasat!

Sziikséges eszkozok:
Nagy fényerejii lampa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gytjtélencse; tivegkad; siktiikor; szogméro; Kis
¢k a tlikor megtdmasztasara; egy kancso viz.

A Kkisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretii iivegkadba siktiikrot! A tiikor
sikja a vizszintessel kb. 60°-0s szoget zarjon be! Az izzélampa fényét gyiijtsiik kondenzorral egy
keskeny résre, és a rés képét az abran bemutatott mddon vetitsiik ki a mennyezetre vagy egy
alkalmasan elhelyezett ernyore! Ha ezutan az edénybe vizet toltlink, a rés keskeny fehér képe helyett
folytonos szinkép figyelhetd meg.

Ll i bt b st e S St ]
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14. tétel kisérlete
Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliileti fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérGszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az erny6t, amig a
langnak éles képe jelenik meg az erny6én! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési

torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!

15
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15. tétel kisérlete
A fényelektromos jelenség grafikonelemzése

Kisérlet (grafikonelemzés) :
Mi a fotocella?
A kapcsolasi rajzon az lathato, hogy egy fénnyel megvilagitott fotocellat egy valtoztathato U
egyenfesziiltségli aramforrasra kapcsoltak.(Az aramforrast kétféle polaritassal kapcsoljak be a
fesziiltséget valtoztathatova tevo fesziiltségosztd kapcsolashoz. hogy negativ fesztiiltségii is lehessen
az an6d a katodhoz képest. Ez lathat6 a kapcsolési rajzon.), A mellette 1athato grafikonok azt
mutatjak, hogyan fiigg az aramkorben folyo aram erdssége a fesziiltségtdl kiillonb6zo
megvilagitasoknal. (A grafikonvonalakhoz irtak a megvilagito fény szinét, illetve er6sségét.)
Ertelmezd a grafikonokat a foton-elmélet alapjan!

Eszkozok: kapcsolasi rajz, I-Ukapocs
diagram. (MS-2623 szamu 11. oszt. tk.
102.2 és 102.3 abrai )

(mA)
er0sebb megvilagitas

Imax(B )

fény livegbura

Uz(kék) > Uz(z(')ld) \/ fotokat6d ]
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megvilagitas an6d <A>

Iyax(A)
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aramforras

Y
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16. tétel kisérlete
Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

o Lathato tartomany

17
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17. tétel kisérlete
Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

| 50 100 150 200 A

o ! 3oFe 36K

Forras: Mozaweb
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18. tétel kisérlete
Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:
FElemezze és értelmezze a mellékelt abran feltintetett bomlasi sort!

238

236 /

234 Th—»Pa—»TU

232 /

230 Th

228 /

226 Ra

224 /

222 Rn
220 /
218 Po

216
214 Pb—+ Bi—» Po
212

210 Pb— Bi—» Po
208

206 Pb

204

Y

81 82 83 84 85 86 87 88 8 9% 91 92 93
T Pb Bi Po At Rn Fr Ra Ac Th Pa U Np

Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szdmok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi a
végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyu nyilak, hogyan
véltoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlés torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?
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19. tétel kisérlete
A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridodusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal
torténd mérést is legalabb otszor végezze el!
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20. tétel kisérlete
Csillagaszati objektumok

Kisérlet (dbraelemzés):
Tekintsd meg a mellékelt képeket! Ismertesd milyen csillagdszati objektumok lathatdéak ezeken, €s

mit kell tudni ezekkel kapcsolatban! A képeken lathaté mindkét konkrét objektumhoz ,.kézvetlen”
koziink van. Mi a neviik? Ismertesd a 3. szdmu képen lathaté objektum ,,miikodését” (a benne zajlo
folyamat, stabilitasa)!

Eszkozok: képek ( MS-2619 szamu 11. oszt. tk. 129. oldalan 1év6 kép, 166.1. és 166.3. abra ).

10000 fenyev




